



# 鱼台：奋力开创新时代小康生活

喜看稻菽千重浪，鱼台大地变金黄。金秋时节，鱼台县35万亩水稻成熟在即，沉甸甸的稻穗点头微笑，散发出淡淡清香，处处洋溢着丰收的气息。百姓增收的喜悦、生活富足的笑容、健康舒适的人居环境，一幅欢乐、幸福、美好、和谐的小康图景奔涌而来。

张惠亚

## 抓牢基础保障 织牢幸福生活网



“感谢政府的民生工程，让我们能在这依水而建的公园里享受幸福生活。”年逾70的段大爷家住金水湾小区，每天都在孝贤广场散步锻炼身体，享受着民生建设带来的福祉。作为孝贤大道景观轴重要节点的孝贤文化主题公园，按照“四季有景、三季有花”的理念，建设了孝贤阁、樱花园孝贤名人故事景区、广场文化雕塑及柱廊等，形成高台楼阁、疏林草坪、廊桥卧波、滨水漫步的错落景致。

每当夜幕降临华灯初上时，鱼台县孝贤文化主题公园和菜邑公园就成为群众的欢乐舞台，广场舞、太极拳、徒步队……市民在设施完善的广场和风景如画的公园里享受着属于自己的快乐时光。“休闲娱乐基础设施，不仅是城市发展的需要，更是丰富百姓生活的需要。”年近花甲的市民李学明感触颇深地说道，“鱼台这些年的发展，一步一步取得现在的成果，点滴变化其实都在我们百姓眼里。”公园是城市绿地系统的组成部分，对改善生态环境和提高人民生活质量具有不可替代的作用，如今县城城市公园遍地，打好“生态”牌、“绿色”牌的效果正在逐步显现。

鱼台县在加快经济建设的同时，以创建省级文明城市为契机，充分发挥历史悠久、文化底蕴深厚的优势，不断加大文化投入、推进文化创新、提升文化实力，建成了一批文化基础设施项目。2020年8月，备受瞩目的地标性建筑——鱼台市民中心正式开放。该中心以文化为基础，旅游为载体，高科技为手段，形成集文化演艺、文化旅游、信息交流、文化教育、展览展示等功能于一体的综合性文化艺术博览中心，全方位展示鱼台魅力和文化内涵，不仅填补了该县历史上大型公共文化设施缺失的空白，也极大满足了广大群众对文化生活的多样性需求。

## 壮大扶贫产业 点燃致富新引擎

“公司的扶贫车间真是方便了，俺两口子一年在家搞草编能挣五六万块钱呢。”王庙镇南房村村民高银花言语之间难掩内心的喜悦。高银花的婆婆因病瘫痪多年，3个孩子在上学，全家人的生活全靠夫妻俩种地、打工的收入，属于贫困户，太阳贸易公司的扶贫车间让他们在家门口就赚到了钱。

太阳贸易公司主要生产草编工艺品，利用茅草、稻草编织新年饰品或祭祀用品，每年出口额约500万美元。草编工艺品属于劳动密集型产业，可以吸纳闲散劳动力和贫困户就业，公司在南房村等建立了“卫星工厂”，设立扶贫车间优先聘用建档立卡贫困户。

“对于想要开设分加工厂的贫困户，公司给予资金和技术支持；对于在家工作的贫困户，公司负责把产品原料送到家中，我们定期派专人回收成品，让贫困户有更多的时间加工草编，让他们不出门就能挣到钱。”太阳贸易公司经理张波介绍说。公司发展了，张波首先想到的是让贫困户通过加工草编工艺品实现增收脱贫。为了让贫困户掌握草编工艺，公司定期举办贫困户和残疾人草编手工艺品培训班，帮助他们获得一技之长。今年，公司在县内农村开设20多个“卫星工厂”，辐射带动800余人就业增收，其中贫困户100余人；公司为残疾人量身定做工作岗位，根据残疾人的情况，先后安置30多名残疾人就业，帮助他们实现人生价值。

鱼台县把扶贫车间作为脱贫攻坚的主战场之一，已建立就业扶贫车间13处，开展扶贫培训790人次，吸纳265名贫困人员就业，因地制宜发展特色产业，拓宽贫困群众增收途径，放大产业扶贫成果，巩固提升脱贫成效。

## 激发内生动力 描绘乡村新画卷

清晨，雨后的罗屯镇刘庄村一如既往地宁静、安逸。茂盛谷物合作社的蔬果大棚里，合作社负责人闫玉萍

正和社员鹿小敏兴高采烈地查看赤松茸和娃娃菜的长势。

当乡村振兴的春风拂过鱼米之乡，刘庄村党支部书记刘海军带领村两委借机发力，积极转变种植模式，流转32亩土地种植甜瓜，投资60余万元建设高标准恒温日光棚，种植反季节香椿，同时试种珍稀菌类大球盖菇、羊肚菌，采用间作套种、大棚种植新模式，以点带面，打造“高校+平台+基地”特色农业示范基地。通过流转土地、村民入股等方式解决村民的就业和收入问题，为村民带来了增收致富的“新盼头”。“2019年我们实现销售收入30万元，给群众分红后增加村集体年收入5万余元，下一步，我们将创新销售渠道，发展农业‘新六产’，蹚出一条独具刘庄特色的乡村振兴之路。”刘海军信心满满地说。

老百姓过去求“温饱”，现在盼“环保”，农村人居环境整治既是农村群众身边事，更是心头事。“以前这里是一个废弃的坑塘，臭气熏天，夏天蚊蝇还特别多。现在经过改造变成了池塘，种上了荷花，建起了广场、大舞台、喷泉，还安装了体育器材等健身娱乐设施。”顺着谷亭街道李庄村党支部书记李明义手指的方向，一处美丽的湿地公园映入眼帘。从公园里的黄色木栈道上望去，处处风景：清澈的喜悦塘里，芦苇荡漾；亭台楼阁、小桥流水、假山喷泉相映成趣，宛若一幅美丽的油画。

水泥路户户通，厕所干净整洁，村庄美丽整洁，街巷鸟语花香……改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村是实施乡村振兴战略的一项重要任务。鱼台县不断创新机制，以“指挥部+工作专班”机制体制为抓手，以提升群众满意度为目标，全力抓好农村人居环境整治，营造干净整洁镇村环境，助力乡村实现美丽蝶变。

## 创新志愿服务 文明之风蔚然兴

“这是俺村的爱心超市，村里的

志愿者做完志愿服务活动可以兑换洗洁精、抽纸等生活用品，大家参与志愿服务的积极性更高了。”在李阁镇李楼村，作为“稻花香”新时代文明实践志愿服务队伍中的党员巾帼志愿者，李秋香感慨地说，“在村里志愿者看来，虽然‘爱心超市’里的东西说不上多么值钱，却是对志愿服务活动的一种肯定。”爱心超市、爱心计分榜、志愿活动室，在“新时代文明实践”这股新风的吹拂下，鱼台县以形式多样的志愿服务活动为载体，让文明实践从“纸面”落实到“地面”。

“大美鱼台，鱼米之乡。我们以‘稻花香’命名新时代文明实践志愿服务队伍，就是要让志愿者们扎根时代文明的土壤、散发志愿服务的芳香，推动新时代文明实践更具生命力、更接地气。”鱼台县委宣传部副部长朱圣娟表示。现如今的鱼台，数百支新时代文明实践队伍活跃在乡镇街道、田间地头，不仅用实际行动践行着新时代文明实践的理念，更成为政府惠民工作的有力补充。

“点单式”志愿服务，是鱼台县在新时代文明实践中的创新做法。群众列出“心愿清单”，志愿者根据自身情况认领清单，实现“点对点”精准对接，使志愿服务活动更加精准高效。在城市社区，新时代文明实践结合“两双一微”志愿服务项目“菜单”，志愿者深入社区主动了解居民诉求，采取“居民点单、单位接单”的志愿服务活动模式，让驻社区帮扶单位与社区群众之间形成良性互动。在乡镇村居，通过“群众点单、志愿者接单”的模式，各镇街组织开展“家庭好角色”“邻里助老”“给婆婆晒被子”“给父母洗洗脚”“温暖重阳”等参与性、互动性较强的活动，让孝老敬老、和谐邻里的文明理念深入人心。

宏伟蓝图，未来可期。鱼台县精心改善人居环境，积极实施产业脱贫，倡导乡风文明新风尚，在全面建成小康社会的征途上收获累累硕果，百姓安居喜笑颜开，美好生活如蜜香甜。

- ①聚力打造亮丽西支河
- ②鱼台市民中心——鱼台新地标
- ③王鲁镇稻田画展示奋斗的喜悦
- ④清河镇杞柳种植基地俯瞰图
- ⑤毛木耳种植
- ⑥小龙虾养殖喜获丰收
- ⑦鱼城镇桃花源全景

